

走出吸毒陰霾 決心重拾夢想 叛逆少女發憤膺傑出少年



特稿

「吸毒少女」與「香港傑出少年」，人很難將這兩組差異極大的詞藻聯想到一塊，所以當曾吸毒的少女黃彩鳳立志改過自新、歷經拚搏後被獲選為2012年香港傑出少年時，無人不感到驚訝和敬佩。黃彩鳳，這個臉上總是掛着堅毅笑容的小個子女孩，用她的奮鬥故事向世人證明「只要有決心，任何事情皆有可能」、「世上無難事，只怕有心人」。

今年16歲的黃彩鳳家住沙田，自小在單親家庭長大。小時候的她性格叛逆、多次逃學和離家出走，後來還染上毒癮。兩年前，她因吸毒和喝酒被判入明愛培立中心及學校，期間，家人不離不棄，她才幡然醒悟，決定與過去徹底決裂，努力做一個懂事及生性的女兒，「在院舍居住期間，平時出去滿的朋友一個都沒出現，來探我的只有家裡人。我那麼不生性，媽媽不僅沒有責怪我，還每個星期帶好吃的過來、鼓勵我，我不可以再讓她傷心了。」

重投課本考獲全級第三

彩鳳的改變從回歸課堂開始。在學校裡，她埋頭扎入書本中，課堂上也一改以往吊兒郎當的模樣，積極發言和做筆記。儘管如此，對因五年級就開始逃課，數學基礎為零、26個字母也認不全的彩鳳而言，中一的課程依然是本「天書」，「聽得好辛苦，老師講什麼我都聽不明白，那些數字和字母就像外星人」。

於是，為了彌補基礎差的不足，盡快跟上別人，除了課堂落足力，

她還向老師申請假期留校補習。又經常下課請教老師問題，一待就兩個小時。「我真的很努力很努力，拚盡一切。有一陣子為了準備考試，我『逮』着老師就衝上前問一堆題目，導致有些老師看到我出現就怕了」。好學加上勤奮，彩鳳的用心在入讀明愛培立學校第一學期期末獲得回報，取得全級第三名的好成績。

修補家人關係 感受快樂

除學習之外，黃彩鳳亦主動改善與家人的關係，幫忙家務及照顧兩個年幼的妹妹。她還投身社區服務，學會與他人更好地相處，「社區服務讓我感受到幫助他人的快樂，我也是可以被需要、被信任的。」兩年過去了，昔日的邊緣少女，今日已成長為勤奮向學、有社會責任感的優秀學生。感召於黃彩鳳「難能可貴的決心」，今年，香港十大傑出少年組委會決定選她為2012年香港十大傑出少年之一，由特首夫人梁唐青儀親手頒發獎狀。



黃彩鳳(右)獲頒2012年香港十大傑出少年，由行政長官夫人梁唐青儀(左)頒發獎狀，中為明愛培立學校代表 盧雪花攝

黃彩鳳表示，「2012年十大傑出少年」是對自己付出的肯定，同時也是一種鼓舞，令她有勇氣重新拾起小時候的夢想——參選香港小姐及當一位社工。「以前很自卑，覺得一個街頭少女永遠當不了香港小姐。不過經過那麼多年的奮鬥，也有所收穫，讓我明白不踏出第一步，永遠改變不了命運」。此時的她愈見自信，也愈堅定相信「只要決心夠大，任何事情皆有可能」。

戀戀情深

學習型時代不可不閱讀

孫慧玲

21世紀是一個學習型的時代，一個科技飛躍、日新月異、知識爆炸、舊秩序瓦解的時代；如果不知學習、不能時刻追上，只會自覺迷惘、無所適從、有志難伸，最後與社會脫節，變得性情抑鬱乖張，結果是被淘汰。正值學習黃金時期的青年，尤其要掌握年輕腦袋靈活、衝勁十足的特點，不斷學習、時時學習、處處學習，掌握和善用知識，累積通往明日成功大道的本錢。

「閱讀」是學習的必須手段，須透過五官、手腳、腦袋和心來完成。許多青少年讀書愛走捷徑、背標準答案，要求他們用腦整合資料、組織歸納，應用創新的，對不起，不耐煩、無信心，也無興趣；這是逃避，難成大器。想學習有成，須懂得在「閱讀」中累積，也要篩選無用資料訊息，彙整歸納有用知識，養成系統思考、析辨優劣對錯、有效運用知識的能力，這樣，得到的資訊和知識才能真正應用在生活中，有助引發強烈的學習動機和非凡創造力。如此一來，自能提升學習的品質，對21世紀的新奇性、多元性、變異性、精微性的特點，能更好地適應，並從中自我安頓、找到方向，實現自我價值、感受到人

生的成功和快樂。否則，只會躊躇困惑、迷失徬徨、人云亦云、隨波逐流、不知所措，無法將所知的轉化為創造的能量，開拓生命的順境。

青少年閱讀，愛追情節、對文字沒興趣；書頁翻得很快，所讀雖多，結果卻是水過鴨背、不留痕迹。讀書，須得用心感受、得到心靈上的觸動，才談得上開啓靈性，影響思想、反省自我、提升自我、改造自我，才能開發生命的新大道、新格局。

「閱讀」除了要能有所感動，還要努力從中提升語文水平、豐富詞彙、改善表達能力和溝通技巧。新時代要求人們致力於專業領域的精進外，須能夠用多元智能清楚表達自己，使自己的專業得到別人的明白；還要了解環境、尊重他人、關懷整體、善於與他人相處、和他人產生腦激盪，團隊合作，共創新思維。可惜時下青少年閱讀，對文字沒興趣沒咀嚼的耐性；一些作家，或投讀者所好，或修養有限，吝於經營文字，以致閱讀未能發揮及幫助讀者練就駕馭文字的方法，養成能說、能聽、能討論的合作能力，實在可惜。

欲將來有所成就的青少年，且用閱讀來迎接學習型的時代。

作者電郵：wlsun.hku@gmail.com

英語百子櫃

粗說「新語」

英國作家喬治·歐威爾(George Orwell)的小說《1984》(Nineteen Eighty-Four)中，對極權主義社會有很多前瞻性及諷刺的描述，而且對後英文詞彙述語也有深遠的影響。

小說中，領導大洋國(Oceania)的黨(The Party)認為獨立思考，偏離黨路線是思想犯罪(Thoughtcrime)，只有消除自由(Freedom)、個人主義(Individualism)等原則，才能防止人民質疑黨的權威及維持社會秩序，於是把英語定為舊語(Oldspeak)，將之改革成新語(Newspak)。

後者的特色是大量縮減詞彙及簡化文法，凡是黨不認同的行為及思想，就會在新語中消失。一個字詞的動詞、名詞只須用同一個字代表，如「思想」一詞只用動詞think包攬動詞名詞，原有的名詞thought就可取消。故此「思想犯

罪」一詞也由Thoughtcrime變成「犯罪思想」Crimethink。所有負面的詞語也全被取代，從此Bad變成ungood、better和best也變成gooder和goodest。

早前提及大洋國的四個政府部門——和平部(Ministry of Peace)、友愛部(Ministry of Love)、真理部(Ministry of Truth)及富裕部(Ministry of Plenty)，統統被簡稱為Minipax、Miniluv、Minitruce和Miniplenty。黨的主流哲學思想「英式社會主義」(English Socialism)，也被簡稱為Ingsoc。

如果現今社會真的實行新語制度，表面上可能為了破舊立新並無不妥；但試細想，改變語言文法，長遠就會扭曲社會文化，魔鬼盡在細節中。

故事系列之二 陳珮文

徵稿啟事

《活力校園》誠向各學校及學生徵稿：

- 「學校動向」講述學校歷史及活動情況
- 「布告板」助學校推廣活動(點列式刊登)
- 「闖闖新天地」刊載學生佳作
- 「真我風采」刊出學生攝影、畫作等美術作品(需附作品簡介)

投稿者請於稿件內附上資料(學校、聯絡人、電話、電郵)，寄往香港北角健康東街39號柯達大廈2期3樓大公報「活力校園」，或電郵至ed@takungpao.com.hk

另外，逢周三的《讀書樂》歡迎學生寫下閱讀隨筆，參加「學生讀書隨筆比賽」，請將投稿連同個人資料電郵至tkp.reading@gmail.com；稿例詳見《讀書樂》版面。

真我風采



「我的環境」(My Environment) 啓新書院第13班 李慧瑜

闖闖新天地

金色的蝴蝶(上)

仁濟醫院王華湘中學 凌毓聲

陽光傾灑到湖面上，波光粼粼，折射出我75度的淡淡微笑。十月的太陽是美麗的，它沒有七八月份的火熱，卻有着一種獨特的憂鬱氣質，這是屬於十月的太陽的獨特氣質和美麗。

我患有先天性心臟病，出生在一個偏僻的鎮子上，家裡並不富裕，但是我卻很懂事、很討人喜歡。我剛上學時，成績很優秀，還當了班長。起初沒有人知道我有心臟病，我憑着自己頑強的毅力當上了足球隊隊長。為了這件事，真不知道我遇過多大的困難、受過多大的苦。直到小學五年級時，天性不屈的我終於倒在了球場上……

從此，我只能坐在球場的角落替以前的隊友加油。小學畢業後，家裡人將我送到醫院，因為我希望有一天能重新回到球場上，所以家裡湊了幾萬元讓我做手術。也許是天的意願吧，手術前一天晚上下了一場罕見的暴雨，把頂樓手術室的電線弄濕了，需維修幾周，於是我只能等……

心臟科是比較特別的，整個病房大多數都是年過半百的老人。自從我住進這個病房後，笑聲多了，我幫助護士收取每個病房的水瓶，等水裝好後又送回去。時常幫一些行動不便的老爺爺吃飯、下棋、打撲克。不久全病房的人都認識我。

每天都有許多老爺爺到我的病房來，這裡歡聲笑語最多。有次我在送水時，有間病房門口站着一個女孩靜靜地看着我。我歪過頭看着她說：「看着幹什麼呀！過來幫忙呀！」女孩頓了頓，最終選擇了幫我送水瓶。女孩很少笑臉，但很漂亮，自從認識我後，開朗了許多。女孩喜歡看日出日落，凝望着彩霞，不說話；我發現後就天天陪着她看。醫院很大，住院部大樓右邊是一座小花園，穿過它直向山頂，現代化食堂，會議中心……

約七、八分鐘，眼前就跳出一幢科技大樓，沿着右大道向西走去，路慢慢變窄，不經意間發現一排欄杆，繞過欄杆會看見一塊石，立在石上依着欄杆就能眺望遠處的山。我喜歡上了看日出，但我不喜歡日落，因為我總覺得日落中透着幾分淒涼。

時間很快過去，我要面臨手術了，許多人給我鼓勵，當然也包括她。手術室門口大家臉上都帶着笑容，我心中沒有了恐懼，帶着一份牽掛，大踏步走進手術室。我想着親人、想着朋友、想着她。

由於手術失誤，我似飛到了一個黑暗的地方，沒有人、沒有聲音，四周傳來刺鼻的臭味。我握緊了拳頭，想着她，模模糊糊地感到有一股力量從心底湧起……

學校動向

蔡功譜中學女子籃球隊 升級至學界九龍第二組



▲學生代表向校長黎李群娣獻花，以表濃濃謝意

聖公會蔡功譜中學於7月7日在禮堂為中六及中七畢業生舉行30周年校慶感恩崇拜暨第26屆畢業典禮，並邀請香港聖公會西九龍教區區休主教蘇以葆講道、香港特別行政區運輸及房屋局局長張炳良蒞臨致訓、校長林田致辭及律師蔡克昭頒發蔡氏獎學金。

蘇以葆在畢業典禮表示父母的關愛和照顧並非必然，呼籲畢業同學要珍惜紀念。張炳良致訓提醒同學，學習不會隨着中學畢業而完結，而是終身必須要做的事，他盼望每一位畢業同學對知識都常懷一

顆好奇心，熱愛學習，終身努力不懈，勇敢地開創自己的未來。

校長黎李群娣特別感謝上帝30年來的恩守和帶領，讓學校各方面工作順利發展。為配合建校30周年，學校邀得會參與「促進學習的評估」先導計劃的老師們撰文分享，文章已收錄在快將出版名為《教園》的教師分享集內。家長教師會繼續舉辦

「家長談Teen室」聚會，校牧馬美娜又每月舉行一次「家長茶敘1點半」，透過活動和傾談，讓家長更了解青少年的特性和教導子女原則。學校在香港學校戲劇節表現突出，榮獲7個傑出獎項；女子籃球隊則奪得香港學界體育聯合會九龍區第三組女子乙組冠軍及女子組團體冠軍，並於2012-2013學年晉升九龍區第二組。

最後，中六及中七畢業生致謝辭及播放由他們製作的校園生活片段。隨着合唱團及手風琴綜合樂團獻奏下，典禮圓滿結束。

風球高掛無礙晚會舉行 粉官師生賀學校20華誕



▲70多名學生在台上傾情演出Fanling High School Musical

粉嶺官立中學20周年校慶綜合晚會已於6月29日假元朗劇院圓滿舉行。雖說當天上午正懸掛1號風球，但天色一直清明，旅遊車及運送物資的貨車如期出發。即使午後改掛3號風球，間歇的輕風細雨完全無損觀眾及來賓的雅興，傍晚，師生、家長、校友相繼入座。

晚上，主禮嘉賓北區民政事務專員陳拜在與校長、多位前任校長、學校管理委員會成員、家長教師會及校友會主席陪同下步上禮台，一同為20周年校慶綜合晚會揭幕。

主禮嘉賓陳專員致辭表示喜見師生的努力，期望北區在不久將來可建成媲美元朗劇院的表演場地，讓學生有更廣闊的發展潛能空間。致辭後，在學校服務15年或以上的教職員逐一

上台領取長期服務獎。表演環節隨即展開，先有現代舞《手牽手》、英語音樂劇《Fanling High School Musical》。中場休息後，還有學校中樂團、校友組成的叉燒劇團的趣怪話劇、家長教師會的親子舞蹈表演，還有校友會雪瑩和郭子健的鋼琴與小提琴合奏。最後，有合唱團獻唱歌曲《Any Dream Will Do》。壓軸環節是全體師生大合唱歌曲《壯志騷陽》，綜合晚會就在大家雄渾歡愉的歌聲中結束！

在晚會圓滿結束後的大半小時，天文台終於掛起了8號風球！晚會沒有受颱風影響，順利舉行，實在要再一次感謝上蒼的眷顧！